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Referat af Hovedbestyrelsesmøde 13/03-2010 
Dato: 13/03/2010 

Tid: Kl. 11.00 - 19.00 

Sted: Skanderborg  Kulturhus 

Ordstyrer: Thomas 

Referent: Jens Buch Johansen 

To-do listeholder:  Kristian Louis 

Deltagere: Bjarke Kronborg, Thomas Johannes Juul Johansen, Andrea Bjørnskov Schultz, Jens Buch 

Johansen og Kristian Louis 

Fra sekretariatet: Annette Rask Krogsøe og Torben Jørgensen 

Afbud: Eline Crossland, Thilde Kjærgaard Lange, Lars S. Andersen 

Punkterne er i prioriteret rækkefølge og tidssatte. Bagerst findes datoerne for de kommende 

hovedbestyrelsesmøder. 

Dagsorden 

0. Hovedbestyrelsen alene (fast punkt) 
Under dette punkt kan bestyrelsen diskutere løst og fast. Dette punkt refereres ikke. 

1. Godkendelse af dagsordenen (fast punkt) 
Dagsordenen gennemgås og der kan stilles forslag til nye punkter på dagsordenen.  

2. Bestyrelsen og sekretariatet orienterer (fast punkt) 
Sekretariatet orienterer bestyrelsen mundtligt eller skriftligt om aktuelle sager på sekretariatet, samt om 

hvad der er sket siden sidst, herunder medlemstal og hverveindsats. Bestyrelsen kan stille spørgsmål til 

dette. Derudover vil bestyrelsen orientere hinanden om nyt siden sidst, samt følge op på to-do-listen. 

Sekretariatet: 

(Skriftlig beretning indeholder flere punkter og detaljer) 

Der blev orienteret om personalesituationen på sekretariatet. 

Uge 7: Familievinterlejr og andre aktiviteter afholdt med success. 

- I forbindelse med arrangementer er hvervning også forsøgt, men folk vil ikke på mailinglisten. Derfor må vi 

sætte annoncer i avisen. 

Uge 8: Networking med andre ligesindede organisationer. Ildfuglesnak om økonomi med ildfugle der laver 

ildfuglegensynsweekend. Årsbudget på ildfugle giver overskud. Penge foreslås overført til nye kanoer. 

Tilskud er søgt til bl.a. kanoer og skoleprojekt, samt andre aktiviteter med henblik på hvervning. 

Torben og Thomas fra HB skal arbejde med OBS Natur. Markedsføring på find foråret. 
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Skoletjenesten i Skanderborg Kommune vil gerne have lærere på kursus med Torben i naturskolen. 

Torben har lavet yderligere networking og branding ved forskellige events med bl.a. DOF og KFUM. 

Gudenå explorer projekt. Forskellige lokalafdelinger har arrangementer i den sammenhæng. Nyhed 

kommer på hjemmesiden. Markedsføring mulig i den sammenhæng. 

Nyhedsbrev og NATUR med oplysninger om planlagte kurser og lejre snart ude. 

Idé: handicapadgang på Klostermølle. 

Idé : Ildfugle kan søge penge i grønne guldkorn. 

HB's beretninger: 

Bestyrelsen orienterer hinanden om aktiviteten i arbejdsgrupper og projekter. Der vil som minimum blive 

opdateringer på følgende aktiviteter: 

- Generation K 

- Ildfugleuddannelsen 

- Familienaturklub Konsulenten 

- Naturvejleder projektet 

- Kommende kurser og lejre 

 

Kristian Louis: 

Generation K weekend afholdt i uge 7 med 13 deltagere. Mødet havde god stemning og var en success. 

Opfølgningsmail skal sendes ud. Ellers lidt lavvande i Generation K aktiviteter for øjeblikket. 

Bjarke: 

Generation K projektbeskrivelse færdig og sendes ind. I projektet er der midler til 3 nye møder om nye 

arrangementer og ideer. 

COP16 i Mexico skal diskuteres i Generation K. Eline tovholder for dette. Midler søges. 

Thomas: 

Ildfuglekursus netop afholdt med ny gruppe. Ildfugle har fået 40 opgaver i N&U, som de skal hjælpe med 

for at få deres diplomer. På den måde har vi en masse resourcer at trække på. Ildfuglene er opslugt af 

ideen, og er allerede i gang med at lave nye projekter og aktiviteter som kan hjælpe N&U. Der er nogle 

småting der mangler at blive gjort mht. Ildfuglene, men der er styr på det. 

Erfaringen viser nu at ildfuglene bliver i Natur & Ungdom efter endt forløb, og de er færdige. 

Tomas har henvist forskellige organisationer med store klimarelaterede projekter til Generation K, som kan 

agere som sparingspartner og eksperthjælp. Det er tale om bl.a. Limfjordsmuseet og andre lignende parter. 

Generation K og Natur & Ungdom ville kunne få branding gennem dette mulige samarbejde. 

 

 

 



11. februar 2010 [HOVEDBESTYRELSESMØDE I NATUR & UNGDOM]  

 

Hovedbestyrelsen i Natur & Ungdom | Introduktion til baggrundspapirerne 3 

 

To-do-listen fra sidst: 

- FNK projekt: Intet nyt, HB og sekretariatet tænker videre omkring det. 

- Matrix til skoleprojekt ikke lavet da Kristian Louis ikke har nået til det punkt hvor den kan bruges endnu. 

Tilbuddet om hjælp fra Jens til udformning er stadig stående. 

- Ildfugle spurgt om hjælp til bl.a. landstræf. 

- Skype møde planlagt og udført 

- Multiweekend – Nævnt under kursus og lejre punktet 

- Indianerlejr triller godt fremad. Stadig på tegnebrættet 

- Rollespilsarrangementer – intet fremskridt. Lars tovholder, men ikke tilstede. 

- Flydende by – intet fremskridt. 

- Skoleprojekt – Fundraising og projektbeskrivelse udført, og der er styr på det. 

- Gudenå explorer – Torben er i gang og lokalafdelinger i gang med projekter. 

- Bonderøven projekt med klima og mølle er i gang – Annette tovholder 

- Tur til Norge – Jens har muligvis hytte i Norge, men yderligere detaljer skal være på plads før hans mormor 

vil give lov til at bruge hendes hytte. 

- Matrix klar til brug som værktøj for både HB og andre instanser 

- Dropbox føres ind på fjernskrivebord af Jens 

- YEE møde – Intet fremskridt. 

- Kommunalt tilskud til kurser – sekretariatet overvejer det. 

Bilag 

2.1 To-do liste fra bestyrelsesmødet den 11. februar 2010. 

3. Samarbejde med Danmarks Naturfredningsforening 
Ansvarshavende: Bjarke Kronborg 

Tid: 12.00-14.20 inkl. frokost 

Bestyrelsen opdateres omkring status for samarbejdet med Danmarks Naturfredningsforening (DN) på 

baggrund af den seneste tids møder mellem DN og N&U. Herefter skal bestyrelsen kort komme med en 

holdningstilkendegivelse for det fremtidige arbejde og for at forberede en mere uddybende debat på det 

efterfølgende bestyrelsesmøde midt i marts. 

Der orienteres desuden om arbejdet for det konkrete samarbejde om et cykelprojekt mellem DN og N&U, 

samt om DNs proces med Landsdelstræf. 

Bilag: 

- 3.1 Overblik over datoer for landsdelstræf i DN 

- 3.2 Invitation til landsdelstræf 

-------------------------- 

Bestyrelsen diskuterede mulighederne for samarbejde og interesserede i at afsøge mulighederne for i 

første omgang at samarbejde nærmere omkring administrative opgaver, samt mindre projekter som fx 
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cykelprojektet. Derudover kom bestyrelsen også med ideer og rammer for en samarbejdsaftale der i den 

kommende tid vil blive forsøgt færdiggjort sammen med DN. 

4. Kurser og lejre – struktur og strategi 
Ansvarshavende: Torben Jørgensen (Steen Jensen) 

Tid: 14.30-17.00 inkl. pause 

Visionen er klar: Natur & Ungdom skal have et blomstrende kursus- og lejrliv! Hvordan får vi det? Hvor 

kommer vi fra, og hvad skal vi sigte efter? Efter en kort indledende opsamling ønskes en fælles afklaring af 

de udfordringer og muligheder vi står over for. Hvordan optimerer vi de fælles ressourcer, vi råder over 

bedst muligt, så Sekretariat, Hovedbestyrelse og andre frivillige i videst mulig udstrækning trækker på 

samme hammel?  

Yderligere skal der på mødet dannes et overblik over de kommende landsdækkende aktiviteter, såsom 

Landstræf og sommerlejrene.  

------------------------------------- 

Diskussion om kursus og lejre, des lige: 

Referater fra tidligere møder (I Århus og Grenå) ligger under ”grupper og udvalg” på hjemmesiden. 

Resultatet af disse er at vi er kommet igennem det, men vi mangler nye frivillige og initiativ. Vi er blevet 

enige om at starte en lejrgruppe, som indtil videre har to medlemmer. Denne gruppe skal fungere som 

support for frivillige.  

Ildfugle har indtil videre ønsket hjælp med bæverlejr, og Ildfugle-gensynslejr 

Det er netop ildfugle som på nuværende tidspunkt viser sig at være en god kilde til initiativ og frivilligt 

arbejde. Det traditionelle Natur & Ungdom har ikke rørt sig nær så meget på den front. 

Indtil videre har små ture, med få udgifter, givet succes. På den måde har vi kunnet holde en nogenlunde 

aktivitetsniveau, men det kan blive meget bedre. 

Vi skal have værktøjer til de frivillige. Herunder økonomistyring, og hjælp i form af lejrgruppen. 

Flere medlemmer med på lejre er et klart succeskriterium. Vi skal have gennemført nogle lejre, og på den 

måde få opbygget en stadig voksende gruppe af folk, som tager med på ture og skaber dynamik og i sidste 

ende flere aktive medlemmer og mulig frivillig arbejdskraft. 

Nye ting inddrages. Man får fx et bevis for at have været med på kursus/lejr. Billeder kommer på 

facebook/andet forum. 

Natur og Ungdoms Naturvejleder Torben, siger at han er der som support til naturvidenskabeligt at 

kvalificere indholdet af lejre, og udfører muligvis også selv lejre. 

At lave lejr skal være så spændende og nemt at vi får folk til at gøre det af lyst, ikke fordi de føler sig 

forpligtede. Undtagelsen til dette er Ildfuglene, som det nu kræves af, at de hjælper til. 
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Der er forskellige åbne platforme for formidling indenfor Natur & Ungdom, så som Skovens Dag. Her skal vi 

gerne have at frivillige kommer med input og aktiviteter. En af ildfuglene har allerede meldt ud at de gerne 

vil udnytte denne mulighed, til både hans og NU's vinding. 

Eventmedlemskaber en stor del af at vi kan få folk med til vores ture. Altså det at basere vores lejre på nye 

medlemmer, som ikke nødvendigvis fortsætter, i stedet for de gamle gutter. 

--------------------------------- 

Konkrete initiativer fra diskussionen: 

- Ildfuglenes 40 faste opgaver (bilag fra Thomas) 

- Lejrgruppen til hjælp 

 - Hvis folk har noget de gerne vil lære/lave, finder de ekspertise og forsøger at lave kurser. 

- Let lejrdrejebog udformes, som kan give folk de nødvendige oplysninger og lyst til at gå i gang. 

 - Derudover også en tungere lejrdrejebog, som bl.a. hjælper med budget osv.  

  - Jens og sekretariat får lavet lejrmatrix, som værktøj. 

- Torben hjælper med naturfaglig ekspertise og planlægning 

- Satsning på små, sikre ture. Som lokker deltagere med. For at få udviklet en kerne af planlæggere. 

 - ”Vi skal have varer på hylden” 

 - Annoncering vigtigt, både i egne fora og muligvis eksternt (NATUR, mailingliste, facebook). 

 - Før man annoncerer lejrene skal man personligt have fat i en lille gruppe som netop sikrer  

   denne succes 

- Eventmedlemskaber 

- Platforme til naturformidling for frivillige får nem mulighed for at prøve dem selv af (Skovens dag mv.) 

- Multiweekender med bl.a. aktiviteter og lederuddannelse. 

 - Lederuddannelse også ad hoc på forespørgsel (sekretariat). 

Kristian Louis' små krøllede forslag: 

- Prøv at ramme et lidt andet segment. Få noget mere ”rebelsk” og provokerende, kunstnerisk som kunne 

hive en masse unge ildsjæle med. 

- En rørhønedukke hvormed vi kan producere videoer til nettet med hvad der er af aktiviteter og nye ideer. 

Idé: Transportpulje – penge kan søges til transport til og fra kurser og lejre. 

--------------------------------- 

April multiweekend og landstræf: 

For få havde tid i Store Bededagsferien, og derfor besluttede HB at flytte arrangementet til 28.-30. maj. 

Vi skal have aktiviteter, lederuddannelse og foreningsudvikling. 

DN's skovsgård er bedste mulige lokalitet. Annette har undersøgt datoer. 

- Steen og Torben vil gerne hjælpe til. 

Diverse mulige arrangører bliver efter mødet kontaktet med henblik på at de kan hjælpe, bl.a. vil Bjarke og 

KL gerne stå for et Generation K oplæg. Torben og Steen hjælper til, og står muligvis for naturfaglige 

aktiviteter og formidling. Andre aktiviteter og ideer undersøges endvidere til næste møde. 
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Børnesommerlejr på Djursland. 

Det tilstræbes at finde en lejrplads tæt på ”Bonderøvens” gård. 

Annette snakker med Bonderøven om hvilke aktiviteter han vil være med til. 

Generation K indslag på lejren skal undersøges 

- Mulighed for at lidt ældre unge vil kunne bo ude ved ham i teltlejr? 

Forskellige muligheder for lejrplads til børnene. 

Derudover er der også påtænkt bl.a. følgende lejre, som skal undersøges og uddybes: 

Bæverlejr, indianerlejr og andre mindre lejre. 

5. Opdatering omkring skoleturne 10/11  
Ansvarshavende: Kristian Louis og Annette Krogsøe 

Tid: 17.10-17.30 

Bestyrelsen orienteres om status på ansøgning og projektet, herunder et overblik over de fonde der er søgt. 

Bestyrelsen overvejer hvordan denne bedst kan hjælpe med at realisere projektet. 

------------ 

Sekretariat: Ikke noget at tilføje. Se sekretariatets skriftlige beretning. 

Bjarke: Vi skal have et fedt navn til projektet. Kristian Louis tænker over det. 

Debat skal med som en af hovedaktiviteterne. Udgangspunktet for dette kunne f.eks. være et rollespil over 

”klimanægter vs. videnskabeligt overbevist person”, eller et andet sjovt og kreativt initiativ som kan sparke 

debatten i gang. 

Kristian Louis har fundet designer til officielle skabeloner/papirer. 

Når fonde søges vil udkastet god tid i forvejen bliver sendt til deres konsulenter for at de kan se på 

projektet, og komme med deres input før ansøgningsfristen. 

Teknikaliteter omkring projektets starttidspunkt og muligheder er blevet diskuteret. Der er behov for 

omkring 1½ måneds forberedelsestid før selve fase 1 ruller ud på skolerne. Denne flyttes muligvis til 

sommeren, afhængigt af hvornår tilsagn fås fra de forskellige fonde.  

Kristian Louis starter drøftelse over mail omkring hvordan oplæg osv. skal formuleres før næste møde. 

En række fonde er blevet søgt, flere vil blive søgt efterhånden som projektet skrider fremad. 

Bilag: 

0.1 Kort GenerationKSkoleformidlingsprojekt 

0.2 GenerationKSkoleformidlingsprojekt 
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6. Repræsentantskabsmøde 2010 
Ansvarshavende: Bjarke 

Tid: 17.30-17.50 

Det kommende repræsentantskabsmøde nærmer sig og bestyrelsen skal til at starte det forberedende 

arbejde. Der orienteres om processen indtil nu og det videre arbejde fremadrettet. 

---------------------------- 

Vi skal være på klostermølle 

Annette sørger for at Thomas fra Silkeborg spørges om hvorvidt han vil være dirigent 

Muligvis kursusweekend med hjælp fra Thomas' kontakter i Ildfuglene. 

Der skal findes nye medlemmer til HB da mange af de nuværende går af. Der forsøges hvervning i 

forskellige NU fora. 

Der skal findes køkkenhold til REP10. Thomas spørger sin kammerat Rasmus. 

7. Nye ideer? (fast punkt) 
Hovedbestyrelsen har mulighed for at bringe nye ideer på banen. 

----------------------------- 

Skiferie i Norge muligvis næste år! - Jens og Bjarke undersøger. 

 

8. Kommende repræsentationer (fast punkt) 
Ansvarshavende: Bjarke 

Natur & Ungdom bliver ofte inviteret til forskellige arrangementer og grupper. Under dette punkt opridses 

kommende arrangementer og eksisterende grupper og der tages beslutning om hvem der deltager i hvad. 

Beslutninger: 

- Hvilke arrangementer skal N&U deltage i? 

- Hvilke grupper skal N&U deltage i? 

- Hvem deltager i disse? 

Bilag: 

- 8.1 Indkaldelse Generalforsamling i Friluftsrådet 

---------------------------- 

Foreningens naturvejleder og eventuelt næstformand deltager i Generalforsamling i Friluftsråd. 
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9. Kommende kurser (fast punkt) 
Ansvarshavende: Bjarke 

Bestyrelsen bliver orienteret om nye kurser fra Dansk Ungdoms Fællesråd og Danmarks 

Naturfredningsforening. Overblik over disse kan findes på: 

Bjarke: Der er mange fede muligheder, og det anbefales stærkt at alle ser nærmere på det. Bjarke deltager i 

”Det livgivende møde”. 

Ecotopia i Tyskland er også en mulighed. 

www.duf.dk/arrangementer  

www.dn.dk/frivllig og klik på Naturens Universitet 

10. Eventuelt (fast punkt) 
Under dette punkt kan bestyrelsen blive orienteret om mindre sager og stille forslag til punkter til næste 

bestyrelsesmøde. Der kan ikke tages nogen beslutninger under dette punkt. 

Punkter til kommende bestyrelsesmøder: 

- Skoleturnéen 

- DN og Natur & Ungdom – Orientering 

- Natur og Ungdom vision for politik – hvor skal vi hen? Og hvordan når vi dertil? (maj) 

- Drop box 

- Kommunal støtte 

- Organisations udvikling 

- Repræsentantskabsmøde 2010 

- Revideret budget for 2010 herunder eventmedlemskaber ved Lars 

11. Godkendelse referat og to-do liste (fast punkt) 
Hovedbestyrelsen får oplæst referatet og to-do listen fra mødet og skrider umiddelbart herefter til 

godkendelse af disse. 

Beslutninger: 

- Kan bestyrelsen godkende referatet? 

- Kan bestyrelsen godkende to-do listen? 

 

 

 

 

http://www.duf.dk/arrangementer
http://www.dn.dk/frivllig
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Hovedbestyrelsens mødedatoer 2010. 

15. april 2010. Skype møde 

7.-9. maj 2010. 

10. juni 2010. Skype møde 

20.-22. august 2010. 

24.-26. september 2010. 

29.-31. oktober 2010. Repmøde. 

 


